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Beantwortung der Anfragen der AfD-Fraktion

Sehr geehrter Herr Thieler,

Ihre Anfragen vom 12.06.2019 mochte ich wie folgt beantworten:

1. Unbegleitete minderjdhrige Fliichtlinge (UMFL)

a) Wie hat sich die Zahl der vom Kreis betreuten unbegleiteten minderjahrigen
Flichtlinge seit dem Jahr 2014 jahrlich entwickelt (in Zahlen)?

Antwort:

Im Jahr 2014 wurden vom Jugendamt des lim-Kreises keine minderjahrigen unbegleite-
ten Auslander betreut. Erst mit der Flichtlingswelle ab dem Frihjahr 2015 und dann der
Anderung der bundesweiten Verteilung (SGB VIII) im Jahr 2015 kamen die ersten unbe-
gleiteten minderjahrigen Auslénder in den lim-Kreis.

Zum 31.12.2015 befanden sich 31 minderjahrige unbegleitete Ausldnder im Rahmen der
Jugendhilfe in Betreuung des |Im-Kreises. 10 Félle wurden im laufenden Jahr beendet.
Zum 31.12.2016 befanden sich 62 minderjéhrige unbegleitete Auslénder (59 minderjahri-
ge und drei Volljahrige) im Rahmen der Jugendhilfe in Betreuung des lim-Kreises. Drei
junge Erwachsene befanden sich in einer stationaren Hilfe fur junge Volljahrige. 14 Falle
wurden im laufenden Jahr beendet.

Zum 21.12.2017 wurden durch das Jugendamt 50 unbegleitete Auslander im Rahmen
der Jugendhilfe betreut. Im Ifd. Jahr gab es 27 Neuzugéange und 40 Abgénge.

Zum 31.12.2018 befanden sich 31 minderjéhrige unbegleitete Ausldnder im Rahmen der
Jugendhilfe in Betreuung des lim-Kreises. 41 Falle wurden im laufenden Jahr beendet.

b) Wie viele Altersfeststellungen gem. § 42f und § 42a SGB VIl wurden in diesem
Zeitraum jahrlich durchgefiihrt?
c) Wie waren die Ergebnisse der Altersfeststellungen, bitte jahrlich auflisten?

Antwort:
Altersfeststellungen durch das Jugendamt wurden vor allem im Jahr 2015, also vor der

Gesetzesanderung im SGB VIII zur Umverteilung und Aufnahmeverfahren von unbeglei-
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teten minderjahrigen Auslandern, durchgefiihrt. Das Jugendamt hat fur das Jahr 2015
(01.01. bis 30.10.2015).35 Félle neu aufgenommen und in allen Féllen eine Altersein-
schatzung vorgenommen. Von diesen waren nach Einschatzung des Jugendamtes zwei
volljahrig und 33 minderjahrig. Nach der Gesetzesdnderung zum 01.11.2015 erhielt der
IIm-Kreis die unbegleiteten minderjahrigen Auslander fast ausschliellich tber die Umver-
teilung, i. d. R. aus anderen Bundesldndern. In diesen Fallen wurde die Alterseinschat-
zung schon durch die abgebenden Jugenddmter im Rahmen des neuen Leistungspara-
graphen 42 a SGB VIl vorgenommen. Da nur unbegleitete minderjahrige Auslander ver-
teilt werden konnten, war seitens des Jugendamtes des llm-Kreises keine weitere Alters-
einschatzung mehr vorzunehmen.

d) Wie wurde die Minderjihrigkeit der in Obhut zu nehmenden ausléndischen Per-
sonen festgestellt?

Antwort:

Das Jugendamt hat im Rahmen der gesetzlichen Méglichkeiten die Minderjahrigkeit
durch Einsichtnahme der Ausweispapiere festzustellen. Liegen diese nicht vor oder be-
stehen Zweifel an der RechtmaRigkeit, so erfolgt eine qualifizierte Inaugenscheinnahme
(durch zwei Fachkréfte) sowie die Einholung weiterer Auskinfte, die Anhérung der jun-
gen Menschen und evtl. Zeugen oder die Beiziehung weiterer Dokumente und Unterla-
gen.

2. Sanierungs- und Renovierungsbedarf in den Schulen des Kreises
a) Wie hoch veranschlagt der lim-Kreis den Sanierungs- und Renovierungsbedarf
in den Schulen des Kreises (bitte Sanierungs- und Renovierungsbedarf ge-
trennt ausweisen)?

Antwort:

Derzeit werden umfangreiche Instandhaltungsmafnahmen fur die Umsetzung in den Feri-
en vorbereitet und grundhafte Sanierungen an unseren Schulen durchgefuhrt. Die letzte
Bedarfsermittlung ist aus diesem Grunde zu aktualisieren und kann deshalb erst im IV.

Quartal 2019 vorgelegt werden.

b) An wie viel Schulen im Kreis wurden im letzten Jahr durch Eigenleistung oder
Schulprojekte oder Elterninitiativen (Férdervereine) Renovierungen durch

Schiiler, Eltern und Lehrern erbracht?
c) Wie hoch ist die geschatzte Eigenleistung von Schiiler, Eltern und Lehrern bei

der Sanierung von Schulen in Euro im letzten Jahr gewesen?
Antwort:
Die Beantwortung der Anfrage kann ebenfalls erst im IV. Quartal 2019 (nach Abfrage
der Schulen) vorgelegt werden.

3. Flichenverbrauch fiir Wind- und Solarenergie Einspeisung
a) Welche Fldchen in m* werden im Kreis fiir Solar- oder Windparks genutzt?
o sofern nur eigene kommunale Beteiligungen bekannt sind, bitte diese auflis-

ten

Antwort:



Aktuell gibt es nur einen Windpark am Hohen Kreuz mit 8 Anlagen, weitere Windparks
sind durch den rechtskraftigen Teilplan Wind der Planungsregion Mittelthtringen im lIm-
Kreis nicht vorgesehen

Photovoltaik-Freiflachenanlagen im Landkreis:
« Verkehrslandeplatz Alkersleben, ca. 59.000 m?
Bebauungsplane fur Sondergebiete Freiflichenphotovoltaikanlage (3 Gemeinden)
« Amstadt Rehestadter Weg, ca. 126.000 m?
Bebauungsplan Erfurter Kreuz Sid-West
« Arnstadt Am Alten Gericht/August-Brémel-Str., ca. 20.000 m?
Bebauungsplan Gewerbegebiet Nord
« Arnstadt Ruslan-Kibizow-Str., ca. 12.000 m?
Bebauungsplan Sudlicher Anschluss GE Nord
« Dornheim Am Lohfeld, ca. 28.000 m?
Bebauungsplan Gewerbepark Dornheim
« Verbandsdeponie Rehestadt, ca. 25.000 m?
« Deponie Stadtilm, ca. 20.000 m?
Bebauungsplan Sondergebiet Photovoltaikanlage

Das Landratsamt lIm-Kreis hat auf folgenden Liegenschaften Photovoltaik-Anlagen:
Gymnasium ,MELISSANTES" Arnstadt, 57 kWp (Einspeiseanlage)
Grundschule ,Geschwister Scholle Schule" Arnstadt, 10 kWp (Einspeiseanlage)
Campus-Sporthalle llmenau, 42 kWp (Eigenstromanlage)

Sporthalle GroRbreitenbach, 24 kWp (Eigenstromanlage)

Grundschule ,Am Stollen" limenau, 24 kWp (Eigenstromanlage)

Gymnasium ,Am Lindenberg" limenau, 54 kWp (Eigenstromanlage)
Regelschule Grafinau-Angstedt, 21,6 kWp (Eigenstromanlage)
Jobcenter/Landratsamt lImenau, 23,6 kWp (Eigenstromanlage
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b) Fiir welche Flachengréfe sind Genehmigungen fiir Solar- oder Windparks im
Kreis aktuell beantragt?
o sofern nur eigene kommunale Beteiligungen bekannt sind, bitte diese auflis-

ten

Antwort:
Laut unterer Bauaufsichtsbehdrde liegen derzeit keine Antrédge auf Genehmigungen und
keine diesbezlglich laufenden Bauleitplanverfahren fur Solarparks vor.

c) Mit welchem Fldchenverbrauch rechnet der Kreis fiir die Erstellung Solar- oder
Windparks in den néchsten fiinf Jahren?
o Sofern eine Einschatzung nicht vorgenommen werden kann, bitte an dieser
Stelle Ausfiihrungen zu den aktuellen regionalen Clustern (https://www.ilm-
kreis.de/Wirtschaft/Regionale-Cluster) vornehmen hinsichtlich Aktualitit

Antwort:
Weder zum Thema zuklnftiger Fl&chenverbrauch noch zur Aktualitat der regionalen
Cluster kénnen derzeit Aussagen getroffen werden.

4. Einspeisevergiitung nach EEG durch den Kreis
a) In welcher Hohe erhdlt der Kreis, kreiseigene Betriebe, oder Firmen, an welchen
der Kreis beteiligt ist, Einspeisevergiitung nach dem EEG. Bitte auch Schulen
oder andere Gebdude und Fldchen einbeziehen, fiir die den Kreis mittelbar oder
unmittelbar zustdndig ist.




o Sofern die Investitionen mittels des ,,1000 Dacher Programms gefdrdert
wurden, bitte die Gesamtférdersumme ermitteln

Antwort.
Der Landkreis hat im Jahr 2018 Einspeisevergutungen aus Photovoltaikanlagen (De-
monstrationsanlage fur Lernzwecke) wie folgt erhalten:

Gymnasium ,MELISSANTES" Arnstadt (Demonstrationsanlage fur Lernzwecke -

kleine Anlage ) 391,77 €

- Schulgebaude Am Schlossplatz Arnstadt (Demonstrationsanlage fur Lernzwecke
- kleine Anlage - 1 kW) 69,13 €

- Staatl. Berufsbildende Schule Arnstadt (Demonstrationsanlage fir Lernzwecke —
5,9 kW) 2.513,92 €

- Regelschule Gréafinau-Angstedt (Demonstrationsanlage fur Lernzwecke - kleine
Anlage — 1,1 kW) 427,00 €

- Gymnasium ,Am Lindenberg" limenau (Demonstrationsanlage fur Lernzwecke -
kleine Anlage — 1,1 kW) 28177 €

- Gymnasium ,Goetheschule limenau’ (Demonstrationsanlage fur Lernzwecke -
kleine Anlage) 417,84 €

- Regelschule ,H. Hertz" limenau (Demonstrationsanlage fur Lernzwecke - kleine
Anlage — 1,1 kW) 103,11 €

- Thuringer Gemeinschaftsschule Stadtilm (Demonstrationsanlage fur Lernzwecke -
kleine Anlage — 1,1 kW) 405,40 €

Uber die Einspeisung von Blockheizkraftwerken erhielt der Kreis im Jahr 2018 von:

- Thuringer Gemeinschaftsschule Stadtilm 1.342,00 €

- LRA Arnstadt 851,00 €

- Gymnasium Goetheschule limenau 1.400,00 €

- llm-Kreis-Kliniken 1.11595 €

Diese Demonstrationsanlagen betreibt der Landkreis und zwar nicht vorrangig, um daftr
eine Einspeisevergutung zu erlangen, sondern in Kopplung mit Photovoltaiklehrsystemen
im Physikraum. Eine Foérderung erfolgte in der Vergangenheit durch das Ministerium far
Wirtschaft, Arbeit und Infrastruktur.

Der Landkreis hat mit KT-Beschluss festgelegt, Sonnenenergie fir den Eigenbedarf zu
nutzen und hat nach einer Ausschreibung u. a. der Thiringer Burgerkraft e G. Dacher auf
Schulen und kreiseigenen Gebduden im Rahmen eines Pachtvertrages zur Nutzung
tberlassen.

Fur Anlagen uber das 1.000-Dacher-Photovoltaik-Programm, das bis 2016 bestand, er-
hielt der Landkreis keine Férderung.

5. Im Rahmen des Komet Projektes gibt es eine Immobilienbérse, welche dazu dienen
soll potentielle Investoren u.a. zu finden. Immer wieder kommt es vor, dass ,,herren-
lose® Grundstiicke von der TLG und anderen Trdagern ohne Kenntnis an Immobili-
enhindler verduBert werden. Ziel muss es sein, Grundstiicke fiir Familien mit Kin-
dern, Grundstiicke fiir Arbeitstétige vorzuhalten und/oder bekannt zu machen.

a) ist es zukiinftig angedacht diese ,Immobilienbérse” fiir den gesamten lim-Kreis
verfiigbar zu machen?

Antwort:
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Ziel des Bundesmodellprojektes ,KOMET - Kooperativ Orte managen im UNESCO Bio-
spharenreservat Thuringer Wald" ist der demografiefeste Umbau des léandlichen Raumes.
Der Modellraum umfasst die Landgemeinde GroRbreitenbach sowie die Orte M&hren-
bach, Jesuborn und Gehren der Stadt limenau. Die Projektlaufzeit endet am 31.12.2019.
Dabei spielt der Bereich ,Nutzungsmanagement" eine grole Rolle. Mit verschiedensten
MaRnahmen und Instrumenten wird versucht, dem Leerstand aktiv zu begegnen. Ein In-
strument ist die Immobilienplattform. Mit ihr sollen Eigentumer von Leerstandobjekten
und potenziellen Baultcken eine unterstutzende Moglichkeit zur Verfagung gestellt wer-
den. im Einklang mit der Regional- und Kommunalplanung auf ihre Objekte aufmerksam
zu machen. Entsprechend der Férderfahigkeit im aktuellen Projekt ist die Immobilienplatt-
form auf das Modellgebiet beschrankt. Uber eine Fortfuhrung sowie ggf. eine Ausweitung
als kreisweite Plattform wird im Zuge der Verstetigungsberatungen in den kommenden
Monaten zu befinden sein. Hierbei werden die Projektpartner, die beteiligten Kommunen
sowie die zugehdrige thematische Arbeitsgruppe einbezogen.

Im Regionalwirtschaftlichen Entwicklungskonzept (RWEK) aus dem Jahr 2017 ist als
MaRnahmenvorschlag ein Leerstandskataster fiir die Region des derzeitigen gemeinsa-
men Regionalmanagements Gotha/llm-Kreis enthalten. Auf Grundlage des RWEK kdénnte
Uber das Regionalbudget ein Vorhaben zur Erstellung eines solchen Leerstandkatasters
und daraus folgend weitere MaRnahmen, z. B. auch eine Immobilienplattform fur das
Gebiet des Regionalmanagements Gotha/llm-Kreis, initiiert werden. Die Daten und Erfah-
rungen aus dem KOMET-Projekt kénnten hierbei entsprechend einflieRen.

6. Zum 01.07. tritt ein neuer Fahrplan in Kraft. Da nun auch der nérdliche Kreis vom
kommunalen Eigenbetrieb befahren werden soll.
a) Sind die Fahrpldne des neuen Verbundes bereits fertig und offentlich?

Antwort:

Die Fahrpldne ab 01.07.2019, dem Datum ab dem die IOV Omnibusverkehr GmbH
lImenau fur den gesamten offentlichen StraBenpersonennahverkehr im Auftrag des Land-
kreises zusténdig ist, sind fertiggestellt und wurden dem Thuringer Landesverwaltungsamt
zur abschlieRenden Genehmigung Ubermittelt. Ab dem 24.06.2019 wird der Fahrplan bzw.
das Fahrplanheft in gedruckter Form in den Bussen erhaltlich sein und kann ebenfalls auf
der Internetseite des kreislichen Verkehrsunternehmens, der IOV Omnibusverkehr GmbH
limenau, eingesehen werden. Weiterhin erscheint am 19.06.2019 die Fahrgastzeitung
,Omni“ mit einer Sonderbeilage zum Fahrplan und dem Tarifsystem im lim-Kreis ab dem
01.07.2019. Die Fahrgastzeitung wird allen Haushalten im lim-Kreis kostenlos zugestelit.

b) gibt es auBer bereits bekannten finanziellen Verdnderungen (u.a. Verteuerung)
weitere Anpassungen (Bushaltestellen, Fahrzeiten, Wegestrecken, Routen)

Antwort:

Neben den Verdnderungen am Fahrplan zum 01.07.2019 wird es auch eine Umstellung
vom bisherigen Entfernungstarif zu einem Zonentarif geben. Hierdurch erfolgt eine zeit-
gemahRe Umstellung der Tarifstruktur im Landkreis und u. a. wird ein Ubergang zwischen
den Regional- und Stadt- bzw. Kernzonenverkehren fir den Fahrgast unkompliziert még-
lich. Ebenfalls wurde das Tarifsortiment Uberarbeitet und ab dem 01.07.2019 werden
neue Tarifprodukte, wie eine Tageskarte oder eine 4-Fahrtenkarte fir alle Linien (nicht nur
Stadt- bzw. Kernzonenverkehre wie bisher), angeboten.

c) Wie ist der aktuelle Stand hinsichtlich der Anschaffung der notwenigen Busse
und des notwendigen Personals?
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Antwort.
Alle notwendigen Voraussetzungen, auch die Anschaffung der Fahrzeuge und die Einstel-
lung von Personal fur die Leistungsaufnahme durch die 10V Omnibusverkehr GmbH

lImenau ab dem 01.07.2019 wurden durch diese geschaffen.

d) Bereits jetzt gibt es zahlreiche Meldungen iiber schlechtere Anbindungen (so
z. B. Gossel) inwiefern wurde dies im Rahmen der Erarbeitung der Pline bedacht?

Antwon:

Dem Landratsamt liegen keine Meldungen (iber schlechtere Anbindungen der Ortschaften
im lIm-Kreis durch den Fahrplan ab 01.07.2019 vor. Auch die in der Frage bespielhaft ge-
nannte Verschlechterung der Anbindung des Ortes Gossel ist im Landratsamt nicht be-
kannt. Die Grundlage fur den Fahrplan ab dem 01.07.2019 bildete der aktuell gultige
Fahrplan und es wurden hauptséchlich Optimierungsmanahmen unter Fahrgast- und
wirtschaftlichen Gesichtspunkten vorgenommen. Eine Verschlechterung der Anbindungen
der Orte im lim-Kreis durch den éffentlichen Stralenpersonennahverkehr mit dem Fahr-
plan ab 01.07.2019 ist somit nicht zu erwarten.

. Elektromobilitadt

a) Was ist aus dem Geratal Stromer geworden hinsichtlich des eigentlichen Auftra-
ges?

Antwort:

Der ,Geratal Stromer* wurde als Car Sharing Modellprojekt fur den lim-Kreis in der Ver-
waltung der Verwaltungsgemeinschaft Oberes Geratal als Mobilitdtsangebot fur Blurger
bereits 2018 geschaffen. Neben der Nutzung durch die Burgerinnen und Burger wird das
Elektrofahrzeug durch die Verwaltung verwendet um Dienstwege damit durchzufthren.
Das Fahrzeug, ein Renault ZOE Z.E., wird mit selbst erzeugtem Solarstrom von einer
Photovoltaik-Anlage auf dem Dach des Verwaltungsgeb&dudes betrieben. Die Versorgung
des Fahrzeuges mit erneuerbaren Energien ist die Voraussetzung daflr, ein klimafreund-
liches Mobilitatsangebot mit dem ,Geratal Stromer* zu betreiben. Die Photovoltaik-Anlage
wurde vom Freistaat Thiringen tber die Richtlinie ,Klimalnvest* mit 40 % geférdert. Das
Elektrofahrzeug wurde durch das Modellprojekt ,Geratal Stromer* fur den lim-Kreis vom
Thuringer Ministerium fir Umwelt, Energie und Naturschutz mit 70 % geférdert. Derzeit
befindet sich ein Folgeprojekt mit der Verwaltung des Oberen Geratals in der Planung, um
ein Ausleihsystem fur Burgerinnen und Burger mit den in der Beschaffung befindlichen
Pedelecs in den Ortsteilen der Verwaltungsgemeinschaft aufzubauen.

b) Wie oft wurden die neu beschafften Pedelecs aus dem Komet Projekt in GroB-
breitenbach ausgeliehen und ist eine solche Anschaffung auch in anderen Gemein-

den vorgesehen?

Antwort:
Die 23 Pedelecs, welche fur die KOMET-Region vorgesehen sind, wurden ausgeschrie-

ben und vergeben. Eine Lieferung der Pedelecs in die Region wird im Juni 2019 erfolgen,
um darauf aufbauend ein Ausleihsystem zu entwickeln. Nutzerzahlen kénnen deshalb fri-
hestens nach dem Aufbau eines Ausleihsystems und einem Nutzungszeitraum von min-
destens einem Jahr eruiert werden. Folgende Kommunen im Landkreis werden oder ha-
ben bereits Pedelecs fir den dienstlichen Gebrauch und/oder fur den (kostenneutralen)
Verleih an Blrgerinnen und Burger angeschafft:

- VG Oberes Geratal

- Stadt limenau

- Stadt Arnstadt



- Landratsamt lim-Kreis

Die Beschaffung von Pedelecs in den Kommunen wird mit einer Férderquote in Hohe von
100 % Uber das Férderprogramm Klimalnvest* des Freistaates Thiringen gefordert.

Petra Enders
Landratin




